# Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение г. Иркутска средняя общеобразовательная школа № 71 им. Н.А. Вилкова

664009 г. Иркутск, ул. Маяковского, 14 телефон: 8(3952) 38-89-11 E-mail: school71.irk@yandex.ru

«Рассмотрено и принято» на педагогическом совете МБОУ г. Иркутска СОШ №71 им. Н. А. Вилкова протокол № 7 от 27.08.2024 г.

ова Прикав № Терем Терем МБОУ г. Иркутска СОШ Мог. им. П. А. Вилкова Прикав № Терем Терем

# РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ НА 2024-2025 УЧЕБНЫЙ ГОД

(СОСТАВЛЕНА НА ОСНОВЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ВОСПИТАНИЯ)

# Содержание

Поясн	нительная записка	
Раздел	л 1. Особенности организуемогов школе воспитательного процесса	3-4
Раздел	л 2. Цель и задачи воспитания	4-5
Раздел	л 3. Виды, формы и содержание деятельности	5-18
3.1.	Модуль «Классное руководство»	5-7
3.2.	Модуль «Школьный урок»	7
3.3.	Модуль «Курсы внеурочной деятельности и дополнительного образования»	8-10
3.4.	Модуль «Работа с родителями»	10
3.5.	Модуль «Самоуправление»	10-12
3.6.	Модуль «Профориентация»	12-13
3.7.	Модуль «Ключевые общешкольные дела»	13-15
3.8.	Модуль «Детские общественные объединения»	15-16
3.9.	Модуль «Школьные медиа»	16
3.10.	Модуль «Экскурсии, экспедиции, походы»	16-17
3.11.	Модуль «Организация предметно-эстетической среды»	17
3.12.	Раздел 4. Анализ воспитательного процесса	17-18
Прило	ожение 1 к рабочей программе воспитания ООО:	
кален,	дарный план воспитательной работы ООО	
Прило	ожение 2 к рабочей программе воспитания ООО:	
самоа	нализ организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых	

#### Пояснительная записка

Программа воспитания МБОУ г. Иркутска СОШ № 71 им. Н.А. Вилкова разработана с учётом Федерального закона от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р) и Плана мероприятий по её реализации в 2021 — 2025 годах (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 12.11.2020 № 2945-р), Стратегии национальной безопасности Российской Федерации (Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400), Федеральных государственных образовательных стандартов (далее — ФГОС) начального общего образования (Приказ Минпросвещения России от 31.05.2021 № 286), основного общего образования (Приказ Минпросвещения России от 31.05.2021 № 287), среднего общего образования (Приказ Минобрнауки России от 17.05.2012 № 413).

Программа основывается на единстве и преемственности образовательного процесса всех уровней общего образования и является обязательной частью Основной образовательной программы.

Рабочая программа воспитания направлена на развитие личности обучающихся, в том числе духовно-нравственное развитие, укрепление психического здоровья и физическое воспитание, достижение результатов освоения обучающимися образовательной программы общего образования. Рабочая программа воспитания предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Рабочая программа воспитания <u>является открытым документом</u>, что предполагает возможность внесения в неё изменений по причинам, связанным с изменениями во внешние или внутренние среды школы.

# Раздел 1. Особенности организуемогов школе воспитательного процесса

МБОУ г. Иркутска СОШ № 71 им. Н.А. Вилкова расположена на территории Свердловского округа. В школе обучаются 846 детей. Школа работает в две смены и 38 педагогов реализуют общеобразовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования. 90 % педагогов имеют высшее педагогическое образование, 51% высшую и первую квалификационные категории. В школе сформировано 35 общеобразовательных классов-комплектов с 1 по 11 класс.

Значимые партнеры школы Общественная организация «ветеранов военно-морского флота города Иркутска».

Источником положительного влияния на детей является участие обучающихся в многообразных проектах и программах образовательной организации: работа хореографических студий, хора, экологического клуба, спортивных секций, кружков, позволяет обучающимся реализовать своиспособности и приобрести навыки самоорганизации. Участие в мероприятиях расширяет социальное пространство школьников.

Важные для школы *принципы*: при реализации Программы воспитания соблюдаются <u>права ребёнка</u>, указанные ст. 56, ст.57 гл.11 СК РФ; расширяются воспитательные возможности за счёт полноценного <u>использования</u> в образовательной программе воспитательного потенциала <u>учебных дисциплин</u>, в том числе гуманитарного, естественно-научного, социально-экономического профилей, которые осуществляя образовательную деятельность, направлены на повышение уважения детей друг к другу, к семье и родителям, учителю, старшим поколениям, а также на подготовку личности к семейной и общественной жизни, трудовой деятельности. Развитие <u>вариативност</u>и воспитательных систем и технологий нацелены на формирование <u>индивидуальной траектории</u> развития личности ребёнка с учётом его потребностей, интересов и способностей.

Важные для школы *традиции* воспитания: <u>Детское общественное объединение</u> «Школьный Парламент» (далее - ШП) с 2019 года входит в состав РДШ в городе Иркутске. Школьная модель развития единой детской организации подразумевает равнозначное участие ребят из

первичных организаций в многообразных проектах и программах организации.

<u>Внеурочная деятельность</u> школы включает в себя еженедельные факультативы, проводимые педагогами в соответствии с расписанием ирабочей программой, модульные краткосрочные курсы (месячники, недели, дни) и однодневные образовательные события по разным тематическимнаправлениям.

Ключевой фигурой воспитания в школе является <u>Классный руководитель</u>, реализующий по отношению к детям защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую функции. Классные руководители в работе с классом используют технологии воспитания и выстраивают индивидуальный маршрут для личностного развития каждого ребёнка.

# Раздел 2. Цель и задачи воспитания

Выполняя Указ Президента РФ от 7 мая 2018 г. №204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года в сфере образования» в Программу воспитания школы включены мероприятия по достижению *цели в воспитании гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовнонравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национальнокультурных традиций.* 

Учтены задачи: по внедрению на уровнях основного общего и среднего общего образования новых методов обучения и воспитания, образовательных технологий, обеспечивающих освоение обучающимися базовых навыков и умений, повышение их мотивации к обучению и вовлеченности в образовательный процесс; формирование эффективной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей, основанной на принципах справедливости, всеобщности и направленной на самоопределение и профессиональную ориентацию всех обучающихся; создание современной и

безопасной цифровой образовательной среды, обеспечивающей высокое качество и доступность образования всех видов и уровней; создание условий для развития наставничества, поддержки проектов в сфере добровольчества (волонтёрства).

Современный национальный воспитательный идеал — это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования **цель воспитания** обучающихся в общеобразовательной организации: развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно- нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Задачи воспитания обучающихся в общеобразовательной организации: усвоение ими знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний); формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие); приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, применения полученных знаний; достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС.

Личностные результаты освоения обучающимися общеобразовательных программ включают осознание российской гражданской идентичности, сформированность ценностей обучающихся самостоятельности инициативы, готовность К саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению, наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности, сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Воспитательная деятельность в общеобразовательной организации планируется и

осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно-исторического, системно-деятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учётом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детейи взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности.

*Целевые приоритеты, соответствующие основному общему образованию:* развитие социально значимых отношений школьников.

Наиболее важные отношения для ООО:

- к семье как главной опоре в жизни человека и источнику счастья;
- к труду как основному способу достижения жизненного благополучия человека, залогу его успешного профессионального самоопределения и ощущения уверенности в завтрашнем дне;
- к своему отечеству, своей малой и большой Родине как месту, в котором человек вырос и познал первые радости и неудачи;
- к природе как источнику жизни на Земле, основе самого ее существования, нуждающейся в защите и в постоянном внимании со стороны человека;
- к миру как главному принципу человеческого общежития, условию крепкой дружбы, налаживания отношений с коллегами по работе в будущем и создания благоприятного микроклимата в своей собственной семье;
- к знаниям как к интеллектуальному ресурсу, обеспечивающему будущее человека, как результату кропотливого, но увлекательного учебного труда;
- к культуре как духовному богатству общества и важному условию ощущения человеком полноты проживаемой жизни, которое дают ему чтение, музыка, искусство, театр, творческое самовыражение;
- к здоровью как залогу долгой активной жизни человека, его хорошего настроения и оптимистического взгляда на мир;
- к окружающим людям как безусловной и абсолютной ценности, как равноправным социальным партнерам, с которыми необходимо выстраивать доброжелательные и взаимоподдерживающие отношения, дающие человеку радость общения и позволяющие избегать чувства одиночества;
- к самим себе как хозяевам своей судьбы, самоопределяющимся и самореализующимся личностям, отвечающим за свое собственное будущее.

### Раздел 3. Виды, формы и содержание деятельности

Данный раздел состоит из нескольких инвариантных и вариативных модулей, каждый из которых ориентирован на одну из поставленных школой задач воспитания и соответствует одному из направлений воспитательной работы школы.

<u>Инвариантными модулями</u> здесь являются: «Классное руководство»,

«Школьный урок», «Курсы внеурочной деятельности и дополнительного образования», «Работа с родителями», «Самоуправление» и «Профориентация».

<u>Вариативные модули</u>: «Ключевые общешкольные дела», «Детские общественные объединения», «Школьные медиа», «Экскурсии, экспедиции, походы», «Организация предметно-эстетической среды».

# 3.1. Модуль «Классное руководство»

Осуществляя работу с классом, педагогический работник (классный руководитель, воспитатель, куратор, наставник, тьютор и т.п.) организует работу с коллективом класса; индивидуальную работу с обучающимися вверенного ему класса; работу с учителями-предметниками в данном классе; работу с родителями обучающихся или их законными представителями.

Работа с классом:

- 1. Инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, оказание необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе.
- 2. Организация интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел с учащимися вверенного ему класса (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, профориентационной направленности), позволяющие с одной стороны, вовлечь в них детей с самыми разными потребностями и тем самым дать возможность самореализоваться в них, а с другой, установить и упрочить доверительныеотношения с учащимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе.
- 3. Проведение классных часов как часов плодотворного и доверительного общения педагога и школьников, основанных на принципах уважительного отношения к личности ребенка, поддержки активной позиции каждого ребенка в беседе, предоставления школьникам возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме, создания благоприятной среды дляобщения.
- 4. Сплочение коллектива класса через: игры и тренинги на сплочение и командообразование; однодневные походы и экскурсии, организуемые классными руководителями и родителями; празднования в классе дней рождения детей, включающие в себя подготовленные ученическими микрогруппами поздравления, сюрпризы, творческие подарки и розыгрыши; регулярные внутриклассные «огоньки» и вечера, дающие каждому школьнику возможность рефлексии собственного участия в жизни класса.
- 5. Выработка совместно со школьниками законов класса, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе.

Индивидуальная работа с учащимися:

- 1. Изучение особенностей личностного развития учащихся класса через наблюдение за поведением школьников в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями школьников, с преподающими в его классе учителями, а также (при необходимости) со школьным психологом.
- 2. Поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем (налаживания взаимоотношений с одноклассниками или учителями, выбора профессии, вуза и дальнейшего трудоустройства, успеваемости и т.п.), когда каждая проблема трансформируется классным руководителем в задачу для школьника, которую они совместно стараются решить.
- 3. Индивидуальная работа со школьниками класса, направленная на заполнение ими личных портфолио, в которых дети не просто фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения, но и в ходе индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем в начале каждого года планируют их, а в конце года вместе анализируют свои успехи инеудачи.
- 4. Коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими учащимися класса; через включение в проводимые школьным психологом тренинги общения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе.

Работа с учителями, преподающими в классе:

- 1. Регулярные консультации классного руководителя с учителями предметниками, социальным педагогом, педагогом-психологом, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевымвопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов междуучителями и учащимися.
- 2. Проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на школьников;
- 3. Привлечение учителей к участию во внутриклассных делах, дающих педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке.
- 4. Привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в

деле обучения и воспитания детей.

Работа с родителями учащихся или их законными представителями:

- 1. Регулярное информирование родителей о школьных успехах и проблемах их детей, о жизни класса в целом с помощью системы Dnevnik.ru, мессенджеров, бесед.
- 2. Помощь родителям школьников или их законным представителям в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителями- предметниками через беседы, индивидуальные консультации, педсоветы, совет профилактики.
- 3. Организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников.
- 4. Создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросоввоспитания и обучения их детей.
- 5. Привлечение членов семей школьников к организации и проведению дел класса.
- 6. Организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на сплочение семьи и школы.

# 3.2. Модуль «Школьный урок»

Реализация школьными педагогами воспитательного потенциала урокапредполагает:

- 1. Установление доверительных отношений между учителем и его учениками, способствующих позитивному восприятию учащимися требований и просьб учителя, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке информации, активизации их познавательной деятельности.
- 2. Побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (школьниками), принципы учебной дисциплины и самоорганизации.
- 3. Привлечение внимания школьников к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений, организация их работы с получаемой на уроке социально значимой информацией инициирование ее обсуждения, высказывания учащимися своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения.
- 4. Использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе.

Работа по данному направлению осуществляется через предметы учебного плана («Русский язык», «Литература», «История России», «ОРКСЭ», «ОДНКНР», «Обществознание»).

- 5. Применение на уроке интерактивных форм работы учащихся: интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию школьников; дидактического театра, где полученные на уроке знания обыгрываются в театральных постановках; дискуссий, которые дают учащимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми;
- б. Включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлениюдоброжелательной атмосферы во время урока;
- 7. Организация шефства мотивированных и эрудированных учащихся надих неуспевающими одноклассниками, дающего школьникам социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
- 8. Инициирование и поддержка исследовательской деятельности школьников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, что даст школьникам возможность приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения.

#### 3.3. Модуль «Курсы внеурочной деятельности и дополнительного образования»

Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности и дополнительного образования в МБОУ г. Иркутска СОШ № 71 им. Н.А. Вилкова происходит в рамках выбранных школьниками видов деятельности.

# Направления внеурочной деятельности.

- 1. «Информационно просветительские занятия патриотической, нравственной и экологической направленности» совершенствование функциональной коммуникативной грамотности, формирование гражданской позиции и экологической культуры: курсы «Разговоры о важном», «Я, ты, он, она вместе целая страна», «Какие мы разные», «Окно в мир», «Решение сложных задач по биологии», «Экологи исследователи», «Прибайкалье».
- 2. «Занятия по формированию функциональной грамотности обучающихся» формируют метапредметные универсальные учебные действия (познавательные, коммуникативные, регулятивные): курсы «Основы естественно-научной грамотности», «Основы функциональной грамотности».
- 3. «Занятия, направленные на удовлетворение профориентационных интересов и потребностей удовлетворение профориентационных интересов и потребностей обучающихся»: «Россия мои горизонты», «Безопасность школьников».
- 4. «Занятия, направленные на удовлетворение интересов потребностей обучающихся в творческом и физическом развитии, помощь в самореализации и развитии способностей и талантов» творческое и физическое развитие школьника, углубление знаний об организации жизни и деятельности выстраивание траектории самореализации: курсы «В мире красоты», «Хоровое пение», «Программирование на языке РҮТНОМ».
- 5. «Занятия, направленные на удовлетворение социальных интересов и потребностей обучающихся на педагогическое сопровождение деятельности социально ориентированных сообществ, детских общественных объединений, органов ученического самоуправления, на организацию совместно с обучающимися комплекса мероприятий воспитательной направленности»: курсы «Дружина юных пожарных», «Юные инспектора дорожного движения», «Добрые сердца (волонтёрство)», «РДДМ», «Полезные навыки».

Воспитание на занятиях школьных курсов внеурочной деятельности осуществляется преимущественно через:

- вовлечение обучающихся в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах;
- формирование позитивных эмоций, доверительных отношений между обучающимися и педагогами;
- создание на курсах внеурочной деятельности, задающих их членам определенные социально значимые формы поведения;
- поддержку на курсах внеурочной деятельности обучающихся с ярко выраженной лидерской позицией и установкой на сохранение и поддержание накопленных социально значимых традиций;
- поддержку на курсах внеурочной деятельности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, создание условий для формирования уверенности в собственных силах, коррекции самооценки.
- В современной системе дополнительного образования выделяют шесть ведущих направленностей, каждая из которых представлена определенными направлениями.

# Направленности программ дополнительного образования детей.

1.Социально-гуманитарная. Включает в себя программы, помогающие детям социализироваться и самореализоваться в обществе, способствующие освоению гуманитарных знаний, развитию и совершенствованию коммуникативных навыков, организаторских способностей и лидерских качеств на основе формирования нового уровня социальной компетентности.

Программы социально-гуманитарной направленности представлены следующими

(школы направлениями: «малышковые раннего развития), сказковедение, академии» страноведение, риторика, занимательные цифры, профессиональное самоопределение, добровольчество, волонтерство, вожатство, дипломатия, регионоведение, предпринимательство, лидерство, искусство управления, журналистика, блогерство, экономика и финансы, практикоориентированные курсы по развитию навыков в области академических дисциплин и т.д. На уровне ООО в школе организован социальный театр.

2. Художественная. Включает в себя программы, ориентированные на развитие художественноэстетического вкуса, художественных способностей и склонностей к различным видам 
искусства, творческого подхода, эмоционального восприятия и образного мышления, подготовки 
личности к постижению мира искусства, самореализацию в творческой деятельности. 
Дополнительное образование организуется как система разнообразных творческих мастерских по 
развитию художественного творчества, способности к импровизации, драматизации, 
выразительному чтению, а также становлению умений участвовать в театрализованной 
деятельности.

Программы художественной направленности представлены следующими направлениями: хореография, музыка, театральное искусство, вокал, изобразительное и декоративно-прикладное искусство, народные художественные промыслы, ранее эстетическое развитие и т.д. В школе организованы следующие детские объединения: студия современного танца «Триумф», студия хорового пения «Занозки», школьный театр «Перемена#71».

3. Естественнонаучная. Включает в себя программы, способствующие формированию целостной научной картины мира и удовлетворению познавательных интересов обучающихся в области естественных наук (биология, химия, физика, математика, география, экология и т.д.), развитию интереса к изучению и исследованию окружающей среды и объектов живой и неживой природы, взаимосвязей между ними, а также приобретению практических умений в области охраны природы и рационального природопользования.

Программы естественнонаучной направленности представлены направлениями:

эколого-биологического цикла (биология, био и агротехнологии, экология, здравоохранение и медицина), физико-химического цикла (химия, астрономия, астрофизика, и т.д.), физико-географического цикла (география, метеорология; климатология; геология и т.д.). Программа «Юный эколог».

4. Техническая. Включает в себя программы, направленные на получение, применение новых знаний для решения технологических, инженерных, экономических, социальных, гуманитарных и иных проблем, обеспечение функционирования науки, техники и производства как единой системы, нацеленные на создание условий для разнообразной индивидуальной практической, проектной и исследовательской деятельности, формирование и развитие у детей способностей к восприятию технической информации и овладению техническими профессиями.

Программы технической направленности представлены следующими направлениями: моделирование (судомоделирование, автомоделирование, авиамоделирование, ракетомоделирование), мобильная и промышленная робототехника, электроника и радиотехника, программирование и информационные технологии, администрирование сетей и систем, технический (графический) дизайн, электроэнергетика, виртуальная и дополненная реальность, умный дом и т.д. Программа «Робототехника».

5. Туристско-краеведческая. Включает в себя программы, нацеленные на постижение обучающимся природных и культурных особенностей среды проживания (региона, страны), познание истории нашей Родины, судеб соотечественников, семейных родословных средствами экскурсионной, экспедиционной, музейной, архивной деятельности, освоение основ безопасного образа жизни, навыков ориентирования, преодоления препятствий на местности, выживания в экстремальных условиях.

Программы туристско-краеведческой направленности представлены следующими направлениями: образовательный туризм (пеший, горный, водный, велотуризм), краеведение, альпинизм, музееведение, экскурсоведение, ориентирование и т.д. Программа по краеведению «Мой край», «Подвигу – память!».

6. Физкультурно-спортивная. Включает в себя программы, направленные на физическое совершенствование детей, укрепление здоровья, приобщение к ЗОЖ и спорту, формирование морально-волевых качеств и системы ценностей с приоритетом жизни и здоровья. Программа

физкультурно-спортивной направленности: «Волейбол», «Подготовка к ГТО».

#### 3.4. Модуль «Работа с родителями»

Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и школы в данном вопросе. Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности:

На групповом уровне:

- 1. Общешкольный родительский комитет, участвующий в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и социализацииих детей.
- 2. Родительский контроль осуществляет контроль за качеством питания в школе, исполнения положения о внешнем виде учащихся.
- 3. Родительские дни, во время которых родители могут посещать школьные учебные и внеурочные занятия для получения представления о ходе учебно-воспитательного процесса в школе.
- 4. Общешкольные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников.
- 5. Родительский всеобуч, на котором родители могли бы получать ценные рекомендации и советы от профессиональных психологов, врачей, социальных работников и обмениваться собственным творческим опытом и находками в деле воспитания детей.

На индивидуальном уровне:

- 1. Работа специалистов (психологов, администрации школы, инспектора ПДН и т.п.) по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций.
- 2. Участие родителей в педагогических советах профилактики, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка.
- 3. Помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности.
- 4. Индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей.

#### 3.5. Модуль «Самоуправление»

Поддержка детского самоуправления в МБОУ г. Иркутска СОШ №71 им. Н.А. Вилкова помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам - предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Это то, что готовит их к взрослой жизни. Поскольку учащимся младших и подростковых классов не всегда удается самостоятельно организовать свою деятельность, детское самоуправление иногда и на время может трансформироваться (посредством введения функции педагога-куратора) в детско-взрослое самоуправление.

Детское самоуправление в МБОУ г. Иркутска СОШ №71 им. Н.А. Вилкова осуществляется на основе следующих принципов: добровольность, равноправие, открытость, ответственность, взаимопомощь, взаимоуважение, сотрудничество.



*Цель*: реализация права учащихся на участие в управлении школой через вовлечение в общественные отношения и организацию жизнедеятельности ученического коллектива.

#### Задачи:

- содействие формированию личности на основе присущей российскому обществу системы ценностей;
- формирование у школьников личной готовности к самореализации в условиях современного общества через освоение навыков социального взаимодействия;
- создание условий для полноценного раскрытия и реализации творческих способностей школьников;
- поддержка инициативы и социальной активности учащихся в решении проблем организации школьной жизни; формирование культуры межличностных отношений и совместной деятельности;
- передача и сохранение традиций.

Система ученического самоуправления

Ученическое самоуправление охватывает учащихся 5-11 классов и представлено следующим образом):

#### На уровне школы:

- 1. Через деятельность выборного органа (голосование), создаваемого для учёта мнения школьников по вопросам управления образовательной организацией и принятия административных решений, затрагивающих их праваи законные интересы:
- выдвижение кандидатур, заслушивание и рекомендации для участия в работе Совета самоуправления;
- участие в планировании работы и анализе проведенных общешкольных дел, акций, соревнований;
- координация деятельности членов Совета самоуправления и классных Советов учащихся;
- организация в проведении общешкольных и внешкольных мероприятий, распределение поручений по их проведению;
- организация и контроль дежурства по школе;
- изучение нормативно-правовой документации по деятельности Совета самоуправления;

- участие в рассмотрении вопросов о внесении изменений в Устав школы;
- изучение мнения обучающихся по актуальным вопросам школьной жизни.
- 2. Через деятельность школьного старостата, объединяющего старост классов для облегчения распространения значимой для школьников информации и получения обратной связи от классных коллективов.
- 3. Через работу постоянно действующего школьного актива (Координаторы направлений РДШ), инициирующего и организующего проведение личностно значимых для школьников событий (соревнований, конкурсов, фестивалей, флешмобов и т.п.).
- 4. Через деятельность творческих советов дела, отвечающих за проведение тех или иных конкретных мероприятий, праздников, вечеров, акцийи т.п.:
- распределение поручений за определенный участок деятельности;
- разработка сценария или хода мероприятий;
- организация рекламы о месте и времени проведения;
- приглашение гостей;
- организация работы жюри и судейской коллегии;
- подготовка наградного материала;
- анализ проведенного дела через опрос-анкету;
- публикация в СМИ о проведенном мероприятии.
- 5. Через деятельность созданной из наиболее авторитетных старшеклассников и курируемой школьным психологом, и социальным педагогом группы по урегулированию конфликтных ситуаций в школе (Медиация):
- выявление конфликтных ситуаций среди обучающихся и разрешение споров по урегулированию взаимоотношений;
- представление интересов обучающихся на Совете профилактики и малых педагогических советах;
- разрешение споров и конфликтных ситуаций «ученик-ученик»;
- участие в проведении школьных восстановительных конференциях, семейных конференциях, акций по профилактике правонарушений;
- оформление уголка безопасности и права;

# На уровне классов:

- 1. Через деятельность выборных по инициативе и предложениям учащихся масса лидеров, представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с работой общешкольных органов самоуправления и классных руководителей.
- 2. Через деятельность выборных органов самоуправления, отвечающих за различные направления работы класса.
- 3. Через организацию на принципах самоуправления жизни детских групп, отправляющихся в походы, экспедиции, на экскурсии, осуществляемую через систему распределяемых среди участников ответственных должностей.

#### На индивидуальном уровне:

- 1. Через вовлечение школьников в планирование, организацию, проведение и анализ общешкольных и внутриклассных дел;
- 2. Через реализацию школьниками, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю за порядком и чистотой в классе, уходом за классной комнатой, комнатными растениями и т.п.
- В рамках реализации проекта школьного самоуправления в школе создан разновозрастной добровольческий (волонтерский) отряд.

Такое объединение, на наш взгляд, дает возможность лучше узнать друг друга, учит общаться и с теми, кто младше, и с теми, кто старше, передавать накопленный опыт и знания, помогает поддерживать дух соревнования.

### 3.6. Модуль «Профориентация»

Еженедельный внеурочный курс для 6-9 классов «Россия — мои горизонты» - популяризация культуры труда, связь выбора профессии с персональным счастьем и развитием экономики страны; знакомство с отраслями экономики, в том числе региональными, национальными и этнокультурными особенностями народов Российской Федерации, профессиональными навыками и качествами; формирование представлений о развитии и достижениях страны; знакомство с миром профессий; знакомство с системой высшего и среднего образования.

Совместная деятельность педагогов и школьников по направлению «Профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьников; диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организация профессиональных проб школьников. Задача совместной деятельности педагога и ребенка — подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности. Создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность школьника к выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и внепрофессиональную составляющие такой деятельности. Эта работа осуществляется через:

Школьный проект «Мои способности и профессиональная самореализация» 8-9 классы.

Цель: формирование у выпускника 9 класса внутренней готовности самостоятельно и осознанно планировать, корректировать и реализовывать перспективы своего профессионального и личностного развития.

# 3.7. Модуль «Ключевые общешкольные дела»

Ключевые дела — это комплекс главных традиционных общешкольных дел, в которых принимает участие большая часть школьников. Ключевые дела обеспечивают включенность в них большого числа детей и взрослых, способствуют интенсификации их общения, ставят их в ответственную позицию к происходящему в школе.

Для этого в МБОУ г, Иркутска СОШ №71 им. Н.А. Вилкова используются следующие формы работы: На внешкольном уровне:

# 1. Социальные проекты:

- *Проект «Букет добрых дел»* с целью формирования у обучающихся духовно-нравственных ценностей через вовлечение в добровольческую деятельность, организация совместной деятельности с классным коллективом исемьей.

Процесс взаимодействия в рамках этого проекта осуществляется как в социальном, психологическом, так и педагогическом аспектах.

Социальный аспект выражается в потребности общества организованно оформить социальную активность детей, способствовать успешному обретению ими позитивного социального опыта.

Психологический аспект связан с удовлетворением стремления учащихся к общению, переживанием чувства общности и доверия в социальных отношениях.

Педагогический аспект проявляется в возможности создания условий для гармонизации опыта коллективных и индивидуальных отношений, в воспитании ученика коллективом сверстников в процессе социально значимой деятельности, которая при благоприятных условиях способствует выработке у детей чувства ответственности, солидарности, сопричастности к проблемам окружающей жизни, позволяет формироваться зрелой гражданской позиции.

- *Проект «Встреча поколений»* с целью воспитания чувства гордости за свое Отечество, свою школу и свою семью;
- формирование у подрастающего поколения чувства верности Родине, ответственности за судьбу страны, готовности к служению Отечеству и его защите, выполнению гражданского долга; приобщение к историческим, культурным и нравственным ценностям, традициям своего народа;
- развитие национального самосознания и гражданской позиции в условиях учебновоспитательного процесса, внеклассной и досуговой деятельности обучающихся;
- вовлечение школьников, их родителей в подготовку мероприятий, приуроченных к

празднованию Великой Победы;

- укрепление общих интересов в семьях путем привлечения детей и взрослых к проведению совместных мероприятий патриотической направленности; формирование внимания, уважения, почтения к ветеранам, чувства толерантности;
- развитие творческих, интеллектуальных способностей, коммуникативной культуры обучающихся, уметь работать в коллективе;
- повышение мотивации к учению, познавательной активности, способности самореализации учащихся;
- дополнение, расширение знаний учащихся по истории; ознакомление участников проекта с основными событиями из жизни героя Великой Отечественной войны, вкладом России в победу над фашизмом.
- формирование новой для ребенка роли члена общества, приобретение опыта гражданской деятельности.
- 2. Встречи с представителями религиозных конфессий, с целью познания роли религиозных общин в формировании гражданского мира в регионе.
- 3. Проводимые для жителей микрорайона и организуемые совместно с семьями учащихся спортивные состязания, праздники (турнир дворовых команд по футболу, «Масленица»), которые открывают возможности для творческой самореализации школьников и включают их в деятельную заботу обокружающих.
- 4. Несение вахты памяти на Посту №1 у Вечного огня Славы, с целью воспитание патриотов России, граждан демократического государства, уважающих права и обязанности личности, готовых к защите Родины.

# На школьном уровне:

- 1. Военные сборы ежегодные многодневные события, включающие в себя комплекс мероприятий, в процессе которых складывается особая детско- взрослая общность, характеризующаяся доверительными, поддерживающими взаимоотношениями, ответственным отношением к делу, атмосферой эмоционально-психологического комфорта, доброго юмора и общей радости.
- 2. Общешкольные праздники ежегодно проводимые творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и т.п.) дела, связанные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами и в которых участвуют все классы школы.

Сентябрь	«Празднование Дня	1 сентября - День знаний
	Иркутской области»	12 сентября – День озера Байкал
		Выставка «Овощной переполох на Ангаре»
Октябрь	«Год Ангары в городе	1 октября - День пожилого человека
	Иркутске»	4 октября - День защиты животных.5
		октября - День учителя
		«Посвящение в первоклассники»
Ноябрь	«Гражданско-правовое	4 ноября - День народного единства
	воспитание»	12 ноября - Синичкин день
		27 ноября - День Матери
Декабрь	«Создаём сказку»,	9 декабря - День героев Отечества
	эстетическое воспитание	10 декабря - День прав человека 12
		декабря - День Конституции
		Конкурс «Мне в окно постучалась
		снежинка!» мастерская деда Мороза
Январь	«Технологии и инновации»	23 января - День ручного письма (день
		почерка)
		Конкурс «Защита гаджетов от кибератак»

Февраль	«О доблестях, о почетах, о	2 февраля - День воинской славы России8
	славе»	февраля - День российской науки
		21 февраля - День родного языка
		23 февраля - День защитников Отечества
		Масленица
Март	«Месяц красоты»	3 марта - Всемирный день писателя
		8 марта - Международный женский день
		Фестиваль талантов
		Конкурс красоты
Апрель	«Галактика#71»	12 апреля - День космонавтики
		День птиц
Май	«Мирное небо над головой»	9 мая - День Победы
		Смотр песни и строя
		«Вот и стали мы на год взрослей»
Май	Праздник «Последнего звонка»	23-25 мая

- 3. Торжественные ритуалы посвящения, связанные с переходом учащихся на следующую ступень образования, символизирующие
- приобретение новых социальных статусов в школе и развивающие школьную идентичность детей (Посвящение в первоклассники, пятиклассники, десятиклассники)
- 4. Церемонии награждения (по итогам года) школьников, педагогов, родителей за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы. Способствует поощрению социальной активности детей, развитию позитивных межличностных отношений между педагогами и воспитанниками, формированию чувства доверия и уважения друг к другу.

Ученик года; Лучший класс года; Лучший дежурный класс. Отчетная праздничная концертная программа «Звезды школы».

На уровне классов:

- 1. выбор и делегирование представителей классов в школьный совет, ответственных за подготовку общешкольных ключевых дел;
- 2. участие школьных классов в реализации общешкольных ключевых дел;
- 3. проведение в рамках класса итогового анализа детьми итоговом анализе проведенных дел на уровне школьного совета.

На индивидуальном уровне:

- 1. Вовлечение каждого ребенка в ключевые дела школы в одной из возможных для них ролей: сценаристов, постановщиков, исполнителей, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, корреспондентов, ответственных за костюмы и оборудование, ответственных за приглашение и встречу гостей и т.п.;
- 2. Индивидуальная помощь ребенку в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел;
- 3. Наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими школьниками, с педагогами и другими взрослыми;
- 4. Коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребенка, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы.
- 5. Социальное проектирование выпускника итоговая работа ученика 11 класса, с целью включения его деятельности в социальные отношения.

#### 3.8. Модуль «Детские общественные объединения»

Действующее на базе школы Детское общественное объединение – это добровольное,

самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе детей и взрослых, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения.

Его правовой основой является 82-Ф3 от 19.05.1995 (ред. от 20.12.2017) «Об общественных объединениях» (ст.5). Воспитание в детском общественном объединении осуществляется через:

- 1. Организацию общественно полезных дел, дающих детям возможность получить важный для их личностного развития опыт осуществления дел, направленных на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества как внимание, забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других;
- 2. Клубные встречи формальные и неформальные встречи членов детского общественного объединения для обсуждения вопросов управления объединением, планирования дел в школе и микрорайоне, совместного пения, празднования знаменательных для членов объединения событий;
- 3. Лагерные сборы детского объединения, проводимые в каникулярное время. Здесь, в процессе совместного проживания смены формируется костяк объединения, вырабатывается взаимопонимание, система отношений, выявляются лидеры, формируется атмосфера сообщества, формируется и апробируется набор значимых дел;
- 4. Рекрутинговые мероприятия в начальной школе, реализующие идею популяризации деятельности детского общественного объединения, привлечения в него для новых участников (проводятся в форме игр, квестов, театрализаций и т.п.);
- 5. Поддержку и развитие в детском объединении его традиций и ритуалов, формирующих у ребенка чувство общности с другими его членами, чувство причастности к тому, что происходит в объединении (реализуется посредством введения особой символики детского объединения, проведении ежегодной церемонии посвящения в члены детского объединения, создания и поддержки интернет-странички детского объединения в соцсетях, организации деятельности пресс-центра детского объединения, проведения традиционных огоньков формы коллективного анализа проводимых детским объединением дел).

Работа отряда ЮИД и отряда ДЮП.

# 3.9. Модуль «Школьные медиа»

Цель школьных медиа (совместно создаваемых школьниками и педагогами средств распространения текстовой, аудио и видео информации) - развитие коммуникативной культуры школьников, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации учащихся. Воспитательный потенциал школьных медиа реализуется в рамках следующих видов и форм деятельности:

- 1. Разновозрастный редакционный совет подростков, старшеклассников и консультирующих их взрослых, целью которого является освещение (через школьную газету и радио-газету, СТРИМ радио) наиболее интересных моментов жизни школы, популяризация общешкольных ключевых дел, кружков, секций, деятельности органов ученического самоуправления.
- 2. Школьная интернет-группа разновозрастное сообщество школьников и педагогов, поддерживающее интернет-сайт школы и соответствующую группу в социальных сетях «В контакте» с целью освещения деятельности образовательной организации в информационном пространстве, привлечения внимания общественности к школе, информационного продвижения ценностей школы и организации виртуальной диалоговой площадки, на которой детьми, учителями и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для школы вопросы.
- 3. Участие школьников в конкурсах школьных медиа.

# 3.10. Модуль «Экскурсии, экспедиции, походы»

Экскурсии, экспедиции, походы помогают школьнику расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях, на экскурсиях, в экспедициях, в походах

создаются благоприятные условия для воспитания у подростков самостоятельности и ответственности, формирования у них навыков самообслуживающего труда, преодоления их инфантильных и эгоистических наклонностей, обучения рациональному использованию своего времени, сил, имущества.

Эти воспитательные возможности реализуются в рамках следующих видов и форм деятельности: регулярные пешие прогулки, экскурсии или походы выходного дня, организуемые в классах их классными руководителями и родителями школьников: в музей, в картинную галерею, в технопарк, на предприятие, на природу. Проводятся как интерактивные занятия с распределением среди школьников ролей и соответствующих им заданий, например: «фотографов», «разведчиков», «гидов», «корреспондентов», «оформителей».

Продукт осенних прогулок, походов - собранный гербарий. В школепроходит конкурс на лучшее творчество из листвы и веток.

# 3.11. Модуль «Организация предметно-эстетической среды»

Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда школы, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир ученика, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовыеситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы. Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с предметно-эстетической средой школы как:

- 1. Оформление интерьера школьных помещений (вестибюля, коридоров, рекреаций, залов, лестничных пролетов и т.п.) и их периодическая переориентация, которая может служить хорошим средством разрушения негативных установок школьников на учебные и внеучебные занятия.
- 2. Размещение на стенах и стендах школы регулярно сменяемых экспозиций: творческих работ школьников, позволяющих им реализовать свой творческий потенциал, а также знакомящих их с работами друг друга; картин определенного художественного стиля, знакомящего школьников с разнообразием эстетического осмысления мира; фотоотчетов об интересных событиях, происходящих в школе (проведенных ключевых делах, интересных экскурсиях, походах, встречах с интересными людьми и т.п.).
- 3. Озеленение пришкольной территории, разбивка клумб, оборудование спортивных и игровых площадок, доступных и приспособленных для школьников разных возрастных категорий.
- 4. Благоустройство классных кабинетов, осуществляемое классными руководителями вместе со школьниками своих классов, позволяющее учащимся проявить свои фантазию и творческие способности, создающее повод для длительного общения классного руководителя со своими детьми;
- 5. Событийный дизайн оформление пространства проведения конкретных школьных событий (праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров, выставок, собраний, конференций и т.п.).
- 6. Совместная с детьми популяризация особой школьной символики (флаг школы, эмблема школы), используемой как в школьной повседневности, так и торжественные моменты жизни образовательной организации во время праздников, торжественных церемоний, ключевых общешкольных дел и иных происходящих в жизни школы знаковых событий.

# Раздел 4. Анализ воспитательного процесса

Анализ организуемого в школе воспитательного процесса проводится с целью выявления основных проблем школьного воспитания и последующего их решения.

Анализ осуществляется ежегодно силами экспертов самой образовательной организации с привлечением (при необходимости и порешению администрации образовательной организации) внешних экспертов.

Основными принципами, на основе которых осуществляется анализ воспитательного процесса в

#### школе, являются:

- принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на уважительное отношение как к воспитанникам, так и к педагогам, реализующим воспитательный процесс.
- принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующий экспертов на изучение не количественных его показателей, а качественных таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между школьниками и педагогами.
- принцип развивающего характера осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогов: грамотной постановки туш цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с детьми деятельности.
- принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития школьников, ориентирующий экспертов на понимание того, что личностное развитие школьников это результат как социального воспитания (в котором школа участвует наряду с другими социальными институтами), так и стихийной социализации, и саморазвития детей.

Основными направлениями анализа организуемого в школе воспитательного процесса являются следующие:

- 1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников (какова динамика личностного развития школьников каждого класса; какие прежде существовавшие проблемы школьников удалось решить; какие проблемы решить не удалось и почему; какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работать?)
- 2. Воспитательная деятельность педагогов (испытывают ли педагоги затруднения в определении цели и задач своей воспитательной деятельности; испытывают ли они проблемы с реализацией воспитательного потенциала их совместной с детьми деятельности; стремятся ли они к формированию вокруг себя привлекательных для школьников детско-взрослых общностей; доброжелателен ли стиль их общения со школьниками; складываются ли у них доверительные отношения со школьниками; являются ли они для своих воспитанников значимыми взрослыми людьми?)
- 3. Управление воспитательным процессом в образовательной организации (имеют ли педагоги чёткое представление о нормативно- методических документах, регулирующих воспитательный процесс в школе, о своих должностных обязанностях и правах, сфере своей ответственности; создаются ли школьной администрацией условия для профессионального роста педагогов в сфере воспитания; поощряются ли школьные педагоги за хорошую воспитательную работу со школьниками?)
- 4. Ресурсное обеспечение воспитательного процесса в образовательной организации (в каких материальных, кадровых, информационных ресурсах, необходимых для организации воспитательного процесса, особенно нуждается школа с учётом ее реальных возможностей; какие имеющиеся у школы ресурсы используются недостаточно; какие нуждаются в обновлении?)

Итогом анализа организуемого в школе воспитательного процесса является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу, и проект направленных на это управленческих решений.